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    复试已经过去五天了，从北京回来的第二天我就忙着找工作，其实很早就想和大家分享一些考验的经验，让大家在以后备考的路上少走些弯路。说实话，这次考上北京国家会计学院是个意外，因为一志愿报考的苏州大学，可是2019年苏州大学录取分数线241，可能仅次于北大，我调剂了北京国家会计学院审计学，会计学复试录取线237，所以只能调剂审计学，以初试最后一名的成绩进复试，复试成绩第四，总成绩排名第八。也许差一点我就成为20届考研的对手，其实很多分数和我差不多的人已经选择了二战，因为考研人数与日俱增，19年研究生报考人数近300万，但是大多数都成了炮灰，与此同时高分人才层出不穷，苏州大学初试第一名270，245分排名苏州大学复试第100名（录取85人），244分排名苏州大学116名，一分的差距可以超越16人，240分以上高分学霸数不胜数。很多人问现在准备专硕早不早，我想说的是有240分以上的学霸已经开始准备二战了，将来要和你们坐同一个考场。以下给大家说一下备考经验和大家的疑惑。
    1.为什么要考研？
    首先，中国经济高速发展，市场上需要一大批高质量有经验的财务相关专业人员，当今本科教育不足以满足高质量人才的需求。其次，就我个人来说，朋友圈都比较厉害吧，我高中室友共六个人，一个郑大保送北理工，一个北京建筑大学的保送北交大，一个天津理工的保送南京理工，一个自考考入中国石油提前批免复试，一个东北石油大学直接校招进入中石油总部，感觉和他们一块很惭愧，还好五个都去北京了。
    2.初试英语
    英语大概是从2月开学就开始准备了，大二时候就开始背恋恋有词，开始准备英语的时候恋恋有词几经背过三遍左右了，网课听过两遍，上面的句子也大都背过，单词每天都背，每天背单词也就花20分钟左右，其他时间都在背句子，用的书是新东方考研词汇，很厚的一本，那时候我的恋恋有词就丢了，也不可惜，反正都记住了，考前又借别人的浏览了一遍。当时四六级都考过了，四级521，六级500，当时就考了一次，没想着刷高分。所以在英语备考的时候是有一定的基础的。2月份开开学就在做老蒋的长难句，上面附带的有长难句网课视频，难度还是有的，需要对语法有一定的了解，阅读也是同时进行的，做的是老蒋精度80篇，每天做一篇，有网课的部分听听网课，没有的部分就看看解析。初期不用在意错多少主要是看看解析，看看自己做题的时候是不是还一味靠自我理解，英语做题除了自己理解大概意思之外自己也是需要有方法的，这些方法就靠平日积累，比如为什么有的选项和原文长得一样却不是正确选项。4月份开始做英语一了，用的是黄皮书试卷版真题，为了扩充词汇量，英语一的文章出的很严谨，题目也有一定的难度，刚开始错的多也很正常，后期就好了，英语一的文章主要是看懂每句话，理解每一个长难句，会翻译每一个长难句，这样就好了，适可而止，不用太在意英语一出题套路，因为英语一英语二出题逻辑本来就不一样，侧重也不一样。6月份又开始看老蒋80篇精练篇了，看到放假。假期没歇着，直接去参加暑假集训去了，主要是开始做真题，暑假做了5套左右，剩余的就在10月末做完了。做真题的时候就是分析每一句的出题思路出题逻辑，老蒋真题对技巧分析的很透彻，就是解析比较多，大家耐心一点。最后俩月都是看真题做模拟，少做点模拟，多看看真题，模拟的题都很偏，没有真题做着顺，当然还是做真题正确率比较高，几乎客观题控制在-5以内，大多数是-3，最终考试时改错一个，-5分，很心疼那两分，要不然就调剂北交大了。北交大审计229，会计大概是239。
    英语作文功在平时，至于有些冒牌学姐说的考前20天准备真的不靠谱，而且我很明确的说英语全靠作文和翻译拉开差距，因为大多数人英语都不差。当然要报考北京和江苏名校的学生更要注意，英语主观题分比较低，扣分严重，所以如果只背背市面上的作文模板的话，大家也就得个平均分吧。但是作文准备确实是一个不实惠的投资，投入多效果不够明显，当然，你要是从暑假开始就一天默写一篇，自己总结了托福雅思的句子用到考研作文，作文中用上鲜活的例子，再练半年王江涛的意大利斜体，那样的话英语稳上85，阅读少错点90分也不是遥不可及（水区除外，河南的主观题分给的挺高的比北京高6到7分吧，个人经验，我就是这样准备的）。
3.初试管理类综合
管理类联考逻辑是一门很专业的课程，不是自己看看都能做对的，考的是逻辑思维和段时间内判断能力。我从2月份开始准备用的逻辑精点数学精点写作精点，鑫全工作室的逻辑是最专业的也是有一定难度的，对于想要考高分的学生我力推逻辑精点。这几本书在暑假前把基础篇做完，知识点掌握全面，暑假进入强化篇，可以跟着鑫全工作室的课程学习，同时做逻辑千题和数学千题，九月中旬开始做真题，一周一套，按照考试的模式上午8点30到11点30下午英语，卷子要答完，如果考场卷子写不完，后果很严重！10月份以后鑫全会出冲刺十套卷靠前5套卷，而且微博免费直播，这些课程很重要，这些卷子一只到考前10天，之后就是全面复习了，可以看看强化篇的网课，多看几遍，尤其是逻辑。
    4.复试经验
听说大多数学校复试题都比较基础，可能如此吧，但是，我考的学校复试题还真不一般，苏州大学往年复试出过可转换债券，长期股权投资，特殊销售方式会计处理，会计差错更正，新收入准则也在今年的复试范围内。北京国家会计学院的复试分为四块，4月9日上午报道审查，下午考的专业课笔试。名词解释里面有合同资产，全面风险管理，选择题是有水平的，难度和注会轻松过关一上的题差不多，我大三学过审计那时候就把轻松过关例题做了一遍，4月又做了18版的轻松过关一前半本，幸亏做了，难度都是一个水平的。笔试简答题就是案例，也就是审计的答题，关于认定方面，判断材料中的描述是否合理，解释为什么，这些都在考纲上明确列出。面试有的学校会有老师追问，也算压力面试吧，我们没有，整个过程很标准，面前两张纸一张专业课三个题，一张政治三个题，从三个题里选一个回答。回答问题之前是自我介绍，整个过程老师就说了一句话：还有什么要补充的吗？然后就结束了。
无领导小组的形式很规范，在外面等候的时候大家还在讨论谁来做总结但是当我拿出厚厚的证书复印件时候大家都推举我做领导，我也就答应了，当然领导是小组分最高的。整个过程形式很规范，按顺序回答，回答了两轮，没有一点多余的讨论，组员之间在考试期间没有沟通，最后我做了总结。英语面试时候是三位面试官，英语试题也是很规范三段话，第一段让你朗读，然后翻译第二段，看第三段回答老师问的第三段的问题。刚进门还没坐下老师就给我打招呼，全程英文，然后用英文告诉我答题要求，然后开始看题作答，最后老师说回答的很不错，整个考试氛围挺活跃的。
5.其他
对于英语基础差的学生可以从以下几个方面入手：首先，单词是一定要背的，但是背单词是有技巧的不是漫无目的的死记硬背，我看图书馆很多人背单词背诵一个早上，从6点40到8点背到没有一点力气，我不知道这样是否真的能让自己记住单词，但是我感觉背书还可以更有效率，背诵的时候需要重复记忆，但是不意味着像复读机一样重复地，可以一个单词带汉语意思读上两遍，然后进行下一个单词，读够10个左右再回头来盖着汉语回忆单词的意思，这样重复几遍就可以了。每一遍重复时，已经认识的单词直接跳过不用浪费口舌，用铅笔标出自己不会的下一遍重复时候只看自己不会的！养成习惯之后每单元的单词只用20分钟大概就记住了。
其次，对于时间分配。6点起床11点半放下笔已经习惯了，周末适当放松。当然还是按照自己的作息规律，学习只要有效率就可以。最后说明一下，调剂是很捡漏的，北京的录取分数237可能在江苏省要达到247左右，而调剂时候不分省份，在江苏省考试的247分拿到北京市去调剂也是247分。
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